

# 禹州市消防安全委员会办公室

## 关于加强雨雪大风降温天气消防安全工作的 提示函

各乡镇人民政府、各街道办事处，禹州高新技术产业开发区，市消防安全委员会成员单位：

当前，我市已进入冬季火灾高发期，受低温、降雪等极端天气影响，用火用电用气量激增，火灾风险持续攀升。特别是近日全市普降大雪，低温冰冻天气导致电气线路负荷增大、取暖设备使用频繁，加之部分场所存在消防通道堵塞、可燃物堆积等问题，火灾防控压力进一步加大。为切实做好冬季特别是雨雪天气消防安全工作，有效防范和遏制火灾事故发生，现就有关事项提示如下：

### 一、强化风险意识，压实消防安全责任

各乡镇（街道）各部门要充分认识当前消防安全工作的极端重要性和紧迫性，深刻吸取近期火灾事故教训，坚决克服麻痹思想和侥幸心理。要按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求，严格落实属地管理责任、部门监管责任和社会单位主体责任。要针对雨雪天气特点，及时分析研判本地区、本行业领域消防安全风险，制定针对性防范措施，确保各项消防安全工作

落到实处。

## **二、聚焦重点领域，深化隐患排查整治**

要加大对商场市场、宾馆饭店、公共娱乐、医院、养老院、学校、旅游景区等人员密集场所以及"九小场所"和沿街门店的检查力度，针对雨雪天气取暖需求增加的实际，重点整治违规住人、用火用电不规范、消防设施缺失、疏散通道堵塞等问题，切实做到发现一处隐患、整改一处，对拒不整改或整改不到位的，要依法采取强制措施。严格管控人员密集场所动火作业，室内动火必须履行严格审批手续，清理作业区域易燃物，安排专人全程监护，配备足量灭火器材，严禁营业、人员聚集时段动火作业。

## **三、加强宣传教育，提升全民消防意识**

要充分利用广播、电视、网络、宣传栏、电子显示屏等载体，广泛宣传冬季特别是雪天消防安全知识。要广泛宣传普及安全用火用电用气知识，提醒群众落实"三清三关"（清走道、清阳台、清厨房，关火源、关电源、关气源）。乡镇（街道）、基层网格员、派出所民警、消防服务中心工作人员等力量，要加强对辖区孤寡老人、行动不便人员、留守儿童等弱势群体家庭的消防安全教育培训，提醒做好明火和各种取暖设施设备的使用安全。

## **四、做好应急准备，提升应急处置能力**

要针对大雪天气可能对灭火救援工作造成的不利影响，提前做好应急准备，加强消防水源管理，及时清除消防车通道积雪，

确保消防车辆通行顺畅。市消防救援大队和各乡镇专职消防救援队要确保值班人员24小时在岗在位，并提前对消防车辆装备和器材进行一次全面检查维护，时刻做好出动准备；要开展业务训练、演练，提升初期火灾扑救能力和应急救援技能，遇有突发情况要服从调度，并迅速出动力量到场开展灭火救援。各乡镇专职消防救援队要做好出动往返途中和灭火救援现场的安全防护工作，确保人员、车辆和器材等安全无事故。

